

成果公报

课题名称：《幼儿园综合美术教育活动的实施策略研究》

课题批准号：BCA13074

课题类别：校本研究专项课题

研究领域：学前教育

课题承担单位：北京市顺义区宏城幼儿园

课题负责人：郭立娜 中学高级教师 北京市顺义区宏城幼儿园

主要成员：

张福建、曹海平、马金辉、刘冬梅、董蜜蜜、杨小翠、陈莹、李兵俊、冯婧

正文：

《幼儿园综合美术教育活动的实施策略研究》

课题成果公报

一、 内容与方法

（一）研究内容

1. 幼儿园综合美术教育活动的选择策略

围绕以美术活动为主体的多领域、多形式的整合展开实践研究，探索出幼儿园综合美术教育活动的选择策略。

2. 幼儿园综合美术教育活动的组织策略

在教育活动组织过程中，尊重幼儿的主体，探索适宜的提问策略，实现美术内部、美术与多领域的巧妙结合，促进幼儿的全面发展。

3. 幼儿园综合美术教育活动的的评价策略

教育评价是教育活动中重要的环节。在综合美术教育活动中，教师依据幼儿的活动表现，进行科学的观察与评价，促进幼儿的成长发展。

（二）研究方法

本课题以行动研究为主线，具体研究过程中采用：文献法、案例研究法、经验总结法。

1. 课题研究初期采用文献法。全体课题组成员参与到文献检索的活动中，通过查阅书籍、网络、报刊等，了解国内外对“综合美术教育”的研究现状，梳理出可借鉴的相关经验。做到以现代教育理论和经验为指导，以新形势要求为方向，确立综合美术教育活动探索的研究方向。

2. 课题实施阶段主要运用案例研究法和行动研究法。课题组成员在课题组长的带领下，边实践边反思与调整，通过集体研课、现场观摩、交流研讨的形式，分析课例，有效促进教师们对综合美术活动的指导能力。

3. 课题总结阶段主要采用经验总结法，将教师们研究中的问题与收获及时整理、归纳，形成文字资料，梳理出适合的综合美术教育的实施策略。

二、 结论与对策

（一）研究结论

1. 幼儿园综合美术教育活动的实施策略研究符合《指南》精神，落实了课程改革。对改变教师观念与教学行为，树立培养“整体的人”理念具有重要的意义。

2. 幼儿园综合美术教育活动的实施策略研究重视美术内部的结合，并将美术与多领域相结合，做到：以音乐作品激发幼儿的想象、以诗歌故事引发幼儿的共鸣、以科学认知积累幼儿的经验，促进了幼儿的整体发展。

3. 在幼儿园综合美术教育活动中实施“三步曲”教学模式，有助于帮助幼儿回顾与提升经验，激发想象力与创造力，并在分享中获得成功的体验。

4. 幼儿园综合美术教育活动的实施策略研究对我园美术特色的形成发挥了重要的作用。

（二）研究对策

1. 通过学习转变教育观念，树立培养“整体的人”理念

（1）在分享交流中提高认识

课题开展初期，为了丰富教师相关经验，使课题组成员厘清思路，教师们围绕“幼儿园综合美术教育活动”这个课题名称中的关键词，分别利用书籍、网络等多种形式进行了检索，搜集、学习专家们的专业理论知识与实践经验。为鼓励教师们自主学习，我园在允许教师按需购书的情况下，还出资购买了“知网”学习卡，并注册了十个子帐户，解决了教师们搜集重要文献的需求，改变了以往总是从百度等渠道搜集质量不高的文献的现状。

三个子课题组长带领本组研究小组成员分别针对本年龄段教师搜集、学习的资料进行了分类整理和归纳，由核心概念到边缘概念，按“综合教育”、“美术综合教育”、“幼儿园综合教育”、“幼儿园美术综合教育”等内容进行了归类，更加便于研究过程中教师的进一步学习、翻阅。

教师们分组展开学习讨论，交流与分享自己学习中的收获和启迪。交流过程中，教师们积极把自己的学习、感想与大家进行分享，同时也从同伴处收获了自己还没有理解的、认识的相关经验。

（2）在参与培训中提升理念

①专家引领

外聘首都师范大学学前教育学院刘丽新老师结合什么是“幼儿园综合美术教育”及其相关理论进行了培训。《韵律与节奏之美》的培训活动为我们进一步明确了“什么是幼儿园综合美术教育活动”，“如何开展幼儿园综合美术教育活

动”；《美术教育活动与具体方法》的培训，引领着教师们对新的美术材料不断探索与尝试。

②骨干教师带头

业务园长结合课题研究过程中出现的问题，组织教师做“案例的撰写”培训，教会教师及时记录研究过程中的观察点、研究点。区骨干教师做关于“幼儿园手工制作”、“中国美术史”等培训。

③外出参观学习

鼓励教师们外出参观，参加与美术相关的各种培训，给更多教师参与培训学习的机会。

通过广泛的学习，教师们在思想上逐步树立了综合教育的观念，明确“综合美术教育”不仅仅关注幼儿美术领域的发展，而是面向多领域，以培养“整体的人”为目标，促进幼儿的整体发展。

2. 教学实践中探索实施策略，促幼儿的整体发展

(1) 集体探讨，确定内容

初期，教师们不知如何组织开展综合美术教育活动，对于美术内部的结合，美术与其他领域的结合都感到非常困惑。为此，我们群策群力，集众人的智慧，共同研讨每一节活动。每次活动前，首先由每一位教师轮流提出自己的活动设计方案，并进行详细的讲解，说明自己选择此活动的原因、依据是什么；然后，大家针对这些活动设计展开讨论，初步筛选出较适宜的活动内容；最后，大家再针对筛选出的活动设计进行梳理、完善。

(2) 深入课堂，观摩研讨

课题研究过程中，课题组成员会对每一节综合美术课例进行现场的观摩与研讨。观察、记录授课教师及幼儿在活动中的表现，讨论活动内容选择的适宜性，组织过程中提问的策略、观察的策略等对幼儿的支持与引导是否到位，幼儿是否从中获得了多方面的发展。通过现场的观摩研讨，解决教育理念与教学实践脱离的难题，促进教师把“综合美术教育”的理念落实到行动，从而促进幼儿的整体发展。

(3) 一课三研，层层深入

通过一课三研，教师们一起探索原有的教学设计、教学策略的可行性，并根据情况及时做出调整，力求做到美术内部的结合更完整，领域间的渗透更自然，促进幼儿的多方面发展。为年轻教师提供展示与锻炼的机会，鼓励教师自主申报，主动承担研究课的一上，在课题研究的过程中不断磨练、成长；结合教师工作经历与自身发展专长，提倡老教师及骨干教师承担二上和三上的任务，以保证研究的实效与成果的形成。

3. 征集评选优秀案例、论文，形成研究成果

开展研究的成果的征集评选活动，要求教师们结合教学案例中的问题和已有收获进行梳理、总结，并撰写成经验或论文，一起进行交流与分享，初步形成研究成果。

4. 在教育环境中落实综合美术教育理念

幼儿的发展离不开环境的影响。我园在配套设施上十分注重体现综合美术教育，为幼儿创设广泛的创作空间。在一层开设了“创意空间”，幼儿能进行编织、扎染、泥塑、手工等各种自主创作活动；在二层开设了“墨彩世界”，可以进行水粉、水墨等各种绘画创作活动。在课题研究过程中，教师们充分利用活动室、楼道、墙壁等空间，创设适合幼儿发展的园所环境。并在环境创设过程中注意体现综合美术的理念，营造富有艺术气息的环境。这有效促进了园所美术特色的形成。

三、 成果与影响

1. 相关研究成果包含公开发表论文 3 篇，教育活动案例 2 篇。

论文“幼儿园美术教育与其他领域的相互渗透”发表在《教育家》总第 22 期，文中阐述了“以音乐作品激发想象、以诗歌故事引发共鸣、以科学认知积累经验”的策略，实现美术与音乐、语言和科学的整合。

“巧用材料，激发幼儿创造力”发表在《教育家》总第 23 期，论述了美术材料的综合运用对幼儿的审美体验、表现与创造、合作与探索发挥的重要价值。

“花灯制作 开启幼儿动手模式”和“让音乐之美伴随美术课堂”发表在《教育家》24 期、26 期，通过案例的形式展现了美术与音乐的融合、美术内部在形式和材料上的综合。“用心观察，为幼儿美术自主创作提供帮助”发表在《教育家》总第 36 期，阐述了教师在幼儿美术自主创作活动中的指导。《以美育美：促进幼儿和谐发展》发表在教育家第 47 期。

同时，教师们的课题研究论文荣获北京市二等奖 6 篇，三等奖 5 篇，顺义区论文二等奖 1 篇，三等奖 3 篇。

2. 课题组编写出宏城幼儿园园本课程：《幼儿园综合美术教育指导手册》、《幼儿综合美术活动作品集》、《幼儿园综合美术教育论文集》

3. 在课题研究过程中，教师和幼儿的审美意识不断提升，在环境创设过程中逐渐体现出“以美育人”的特色环境。多次组织美术联盟园的活动，接待云南省幼儿园骨干园长培训班、首都师范大学学员班及区内各园的观摩活动。

2015 年 1 月 6 日，开展了“北京市教育科学规划 2013 年度校本专项课题”研讨活动，区教科室周靖彦主任、北京三义里幼儿园刘晓颖园长、区内部分园长及业务园长参加了此次活动。

同年 12 月 15 日，开展了全区性的科研月交流研讨活动，首师大的刘丽新老师也参加了此次活动，课题的研究成果通过展板和研究课的形式进行了展示与推广，与会的专家、领导、老师们对我们的已有研究给予了充分的肯定。

四、 改进与完善

目前，本课题对综合美术教育活动的研究主要是针对集体活动，开展了美术内部的综合以及美术与其他领域整合的研究，取得了一定的研究成果。不过，还有一定的不足之处，需要进一步完善。

1. 领域间的整合研究不够深入、全面。本课题重点围绕美术与音乐、美术与语言、美术与科学这几个领域的整合展开了研究，形成了“以音乐作品激发想象、

以诗歌故事引发共鸣、以科学认知积累经验”的指导策略，但与每一个领域间的整合研究还不够深入、具体。

2. 因研究时间的局限，本课题对于美术与健康领域、美术与社会领域的整合研究没有涉猎，造成了这方面内容的缺失，没有呈现出研究成果。

如有可能，在工作中会继续对美术与其他领域的整合进行深入拓展研究，使幼儿得到更为全面的发展。

五、 成果细目

代号	类型	题目	执笔人	发表刊物或获奖情况
1	论文	《美术教育与其他领域的相互渗透》	郭立娜 曹海平	《教育家》总第 22 期
2	论文	《巧用材料，激发幼儿创造力》	马金辉	《教育家》总第 23 期
3	案例	《花灯制作 开启幼儿动手模式》	冯婧 张福建	《教育家》总第 24 期
4	案例	《让音乐之美伴随美术课堂》	陈莹	《教育家》总第 26 期
5	论文	《用心观察 为幼儿美术自主创作提供帮助》	郭立娜 张福建	《教育家》总第 36 期
6	论文	《以美育美：促进幼儿和谐发展》发表在教育家第 47 期。	郭立娜 曹海平	《教育家》总第 47 期
7	论文	《运用对话的方式引导幼儿进行欣赏活动》	赵艳杰	市教育学会二等奖
8	论文	《在美工区活动中帮助幼儿积累多种有益经验》	李兵俊	市教育学会二等奖
9	论文	《幼儿美术欣赏活动对幼儿的促进作用》	李兵俊	市教育学会二等奖
10	论文	《深化课堂教学 提高幼儿美术欣赏能力》	曹海平	市教育学会二等奖
11	论文	《有效创设小班美工区环境》	马金辉	市教育学会二等奖
12	案例	《菜地里的小蜗牛》	张媛媛	市教育学会二等奖
13	论文	《学前儿童美术欣赏教学中对话式教学的探究》	刘雅明	市教育学会三等奖
14	论文	《带领幼儿发现美 欣赏身边的美》	张媛媛	市教育学会三等奖
15	论文	《教师如何有效评价幼儿的美术作品》	张媛媛	市教育学会三等奖
16	论文	《变废为宝 引导幼儿发现美和创造美》	杨小翠	市教育学会三等奖

17	论文	《有效评价幼儿的美术作品，发现幼儿的亮点》	孙刘杨	市基础教育研究三等奖
18	论文	《相信带来惊喜》	赵艳杰	区教育学会二等奖
19	论文	《促幼儿美术自主能力发展》	曹海平	区教育学会三等奖
20	论文	《学科整合，激发幼儿大胆畅想与自我表现》	杨小翠	区教育学会三等奖
21	论文	《幼儿园美术活动中综合材料的运用》	李稳	区教育学会三等奖

北京市教育科学规划课题成果公报